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ЛЮТИЙ

* * *

Десь скиглять пси в зав’южених дворах,
Мороз гризе хрумтливо снігу цукор,

Дерева згорблені в пітьмі тримають цупко

На білих вітах ночі чорний страх.

І моторошно змученій троянді

Над урвищем стояти уночі,

Де вітровії п’яні, мов троянці,

Безпечно туплять крижані мечі.

Їй мариться блакитночубий травень

І дивних квітів радісна вага,

Коли загояться і виболяться травми

Цнотливих, насторожених вагань.

А ти, йдучи крізь ніч і хуртовину, 

Зупинишся в завіях білих тиш

І полум’ям очей хоч на хвилину

Благенький кущик мужньо захистиш.

І відведеш вітрів лихі погрози

Та й підеш, де чекають так давно,

І, пахнучи трояндами й морозом,

Постукаєш в засніжене вікно.

І скажеш в хаті, змученій думками,

Припавши до знайомих, ніжних рук, 

Що важко розпізнать за колючками

Суворі квіти пережитих мук…

Віктор Корж

3 лютого – 15 років тому (1998 р.) у Дніпропетровську засноване ТОВ ВП «Теплогазбуд» XE "«Теплогазбуд», ТОВ ВП" . 
Підприємство виконує роботи з монтажу, ремонту, сервісного обслуговування котельних та газопроводів, будує системи газопостачання. З моменту заснування фахівці «Теплогазбуду» спроектували та здали «під ключ» котельні школи № 117 по вулиці Передовій, «Молжитлобуду» по вулиці Кавалерійській, МЖК «Зоряний», реконструювали котельні Дніпропетровського ВРЗ, виноробного заводу, готелю «Дніпропетровськ» та багатьох інших об'єктів, проклали десятки кілометрів  труб газопроводу. 

Література:

ТОВ ВП «Теплогазбуд» // Катеринослав-Дніпропетровськ – 225: Видатні особистості та обличчя міста. Вид. 2-ге.– Дніпропетровськ: ІМА-прес, 2001.– С. 138.

10 лютого – 115 років тому (1898 р.) у с. Ганнівка на Катеринославщині народився Кость Степовий-Блакитний XE "Кость Степовий-Блакитний"  (Костянтин Юрійович Пестушко) XE "Пестушко Костянтин Юрійович" , український військовий діяч, отаман Степової дивізії, Головний отаман Холодного Яру.

Отаман Степовий-Блакитний шаблею 

«зрівнював у правах» окупантів рідної землі
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9 травня 1921 року в бою проти криворізьких чекістів поліг славний повстанський отаман Кость Степовий-Блакитний. Все його життя слугує прикладом того, як слід любити свій край. Він мріяв стати інженером, та час змусив його взяти до рук зброю і стати славним полководцем… 

Справжнє прізвище отамана – Пестушко. Він народився у Ганнівці на Катеринославщині (нині село відноситься до Кіровоградської області). Мав трьох сестер і трьох братів. Під час навчання у міністерській школі отримав репутацію учня, найбільш здібного у математиці. Опісля став успішним студентом Олександрівського механіко-технічного училища (тепер це – Запорізький національний університет).

Коли вибухнула Перша світова війна, від мобілізації не ховався – навпаки, 17-річний хлопець став добровольцем і пішов на Турецький фронт рядовим. Український солдат у полку був взірцем хоробрості – його штик бував устромленим між турецькі ребра частіше, аніж ворожі очі над тими ребрами встигали впіймати останній проблиск леза на сонці… Два Георгіївські хрести на груди солдата – і наказ командування йти на навчання до офіцерської школи. Закінчував її у грузинському Горі, рідному місті Йосипа Джугашвілі-Сталіна. Поки майбутній повстанській отаман у місті Горі готувався знову йти на фронт, то майбутній тиран з Горі, Сталін вчергове «мотав строк» у в’язниці…

Закінчивши з відзнакою офіцерське училище, Кость знову вирушає на фронт, цього разу на Німецький. У боях проти кайзерівських солдатів 19-річний підпоручик командував ротою і знову відзначився – цього разу як талановитий офіцер.

Розвал Російської імперії сприйняв чудово – мріяв, що тепер Україна поверне собі славу козацьких часів. Воював у Дієвій армії УНР. Пізніше командував Середньодніпровською групою, яка мала дві з половиною тисячі багнетів і була формально підпорядкована Нестору Махну. Середньодніпровська група  отамана, який взяв псевдо Степовий-Блакитний, стала справжнім острахом для «Добровольчєской арміі» Денікіна. Отаманові хлопці кришили любителів «єдіной і нєдєлімой Рассєі», змушуючи денікінців панічно втікати з українських просторів. Довівши кількість бійців до 3000, Степовий-Блакитний перейменував Середньодніпровську групу на Республіканське військо і почав самостійні бойові дії.
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У травні 1920 року створив і очолив могутню Степову дивізію (в різний час вона мала від 12 до 15 тисяч воїнів). На вже окупованій більшовиками території цей величезний підрозділ довго вважався невловимим, а тільки-но чекісти організовували на неї пастку – то вчергове мали нагоду пожалкувати, що нарвалися. Червоні несли тяжкі втрати щоразу, коли стикалися зі «степовиками».

У вересні 1920 року Степова дивізія об’єдналася зі збройними силами Холодноярської республіки, після чого 24 вересня на нараді отаманів у Медведівці було вирішено обрати Костя Юрійовича Головним отаманом Холодного Яру. Було йому тоді всього лише 22 роки… У «фортеці» Холодного Яру довго не засидівся: знову зняв з місця свою Степову дивізію і гайнув на простори, здійнявши антибільшовицьке повстання українців по всій Херсонщині й Катеринославщині. Загинув, потрапивши у засідку чекістів 9 травня 1921 року – у рідній Ганнівці. Спецоперація окупантів була розрахована правильно: знали, що на відміну від  чужих заброд на цій землі, серце покличе українця до рідної домівки…
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Влітку 2010 року козаки «Тернівського козацтва» з Кривого Рогу насипали у центрі Ганнівки високий курган з пам’ятним каменем на маківці на честь славного отамана. Та змінилась влада – і нові чиновники постановили, що пам’ятнику борцеві за Волю не місце в «насєльонном пунктє». У відповідь Тернівське козацтво продемонструвало, що перед пам’яттю отамана є не таким вже й великим подвигом удруге насипати курган. Вже рік він височить обабіч траси між Кривим Рогом та Олександрівкою і тепер його бачать вже не тільки ганнівські селяни, а й безліч подорожуючих. Багато хто зупиняється у цьому місці, знімає шапку і вклоняється пам’яті Костя Степового-Блакитного – отамана, який боровся за волю рідного степу і жовто-блакитний стяг Вітчизни…

Петро Добро

http://cossackland.org.ua/2012/05/09/otaman-stepovyj-
blakytnyj-shableyu-urivnyuvav-v-pravah-okupantiv-ridnoji-zemli/
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12 лютого – 115 років тому (1898 р.) народився Павло Антонович Козар XE "Козар Павло Антонович" , дослідник дніпровської лоцманської служби, співробітник Дмитра Яворницького. 

Павло Козар – учень Яворницького
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Український історик, археолог і краєзнавець, громадський діяч П.А. Козар народився у селянській сім’ї на хуторі Широкому Катеринославського повіту (сучасний Солонянський район Дніпропетровської області) 12 лютого 1898 р. в родині заможних селян Антона та Ганни. В рідному селі він здобув початкову і середню освіту, але родинне життя у 1920-ті рр., за свідченням доньки П. Козара Олени, було зруйновано – родину Козарів розкуркулили, батьків вислали до Сибіру, де вони пропали безвісти. Також невідомим залишилася подальша доля сестри Мотрі, братів Івана та Олександра. Лише Павлові вдалося вирватись на подальше навчання до м. Катеринослава, де він оселився у батьків своєї майбутньої дружини Марії Тарасівни Кравченко. Через деякий час вони побрались і у 1921 р. першою у родині народилась дочка Таїсія, згодом – Галина та Олена. У 1926 р. П.А. Козар закінчив Інститут народної освіти, де під час навчання познайомився з Д.І. Яворницьким. Професор підтримав бажання Павла стати фахівцем у музейній галузі, і згідно Протоколу № 2 від 23.05. 1925 р. засідання вченої ради музею, він був прийнятий на посаду секретаря Катеринославського крайового музею.
За спогадами Івана Шаповала, Павло був простим, скромним, доброзичливим, кремезної статури, середнім на зріст, високочолим, вродливим, урівноваженим. Дмитро Іванович глибоко поважав і любив Козара, доручаючи йому вирішувати не тільки різноманітні організаційні питання, але й привчаючи його до наукової діяльності. Саме Д.І. Яворницький сказав Павлу Антоновичу: «Бачу, що у Вас є талант до археології, отож і далі йдіть цією стежкою, пам’ятайте, це благодатна галузь науки». І вже 9 лютого 1926 р., згідно протоколу засідання, П.А. Козар був зарахований на посаду завідуючого одним із відділів музею (історико-археологічного), отримуючи 50% надбавки на зарплатню за несення обов’язків відповідального секретаря ради музею. А у липні 1926 р. на засіданні вченої ради музею, за пропозицією Д.І. Яворницького, П.А. Козара призначено інспектором комітету з охорони пам’ятників матеріальної культури та природи. Але до 1929 р. він не полишив працювати і в музеї, за сумісництвом виконуючи наукову роботу. Згідно з характеристикою, яку Д.І. Яворницький заповнив на Павла 8.02.1928 р., він був одруженим, безпартійним, цілком працездатним і дуже зацікавленим своєю роботою, був солідарним з іншими працівниками на роботі, не мав нахилів до кар’єризму. Відповідав займаній посаді, доган та нагород не отримував, під слідством не перебував. У розмовах дуже обережний, до вина і карт не мав нахилів, знайомства мав з представниками науки. Жив винятково на платню, власним матеріальним становищем був недостатньо задоволений. Досить розвинений, головним чином цікавився власною працею, але йому була присутня й пізнавальність. Був політично достатньо розвинутим. Читав лекції з питань суспільствознавства в містах та селах.  

З 1929 р. П.А. Козар за свої соціальні погляди зазнав утисків з боку слідчих органів, і тричі був заарештований, але за нестачею доказів випущений з під варти. У 1930 р. Д.І. Яворницький в листі до секретаря Української Академії Наук підтримав кандидатуру П.А. Козара в асистенти й на секретаря кафедри передісторії як фахівця, який кілька років брав участь у роботі комплексної науково-дослідної експедиції на Дніпрельстані (1927–1931 рр.), а також відкрив «поля поховань» (с. Привільне, Запорізької обл.) і підготував до друку в УАН наукову працю «Поля поховань римської провінціяльної культури на Припоріжжі». Але, як зазначив сам П.А. Козар у своїй автобіографії, більшовицькі переслідування затримали наукову роботу, і вона у нього почалась лише з приходом німецької влади на українські землі у 1941 р. Таку тісну співпрацю П.А. Козара з нацистською окупаційною владою можна пояснити образою на радянську владу за переслідування у довоєнний період та намаганням у карколомний період 1941–1944 рр. влаштувати особисте життя і власної родини.

Після захоплення Дніпропетровська німецькими військами, з 11 вересня 1941 р. почали працювати відділи обласної управи, в якій П.А. Козар керував відділом освіти. Відділ з перших днів свого існування почав роботу з організації навчання в межах області. Працівники відділу приводили до ладу шкільне господарство, за вказівкою фашистського керівництва займалися виправленням підручників.  Три сектори відділу освіти займалися такою роботою: 

1. шкільний сектор. З 1 жовтня по 1 грудня 1941 р. працівники сектору організували навчання у 1388 школах області з охопленням 307 385 учнів та 110 076 вчителів. Також, за даними на 1 грудня 1941 р., організовано й розпочато навчання у дев’яти професійних школах з охопленням 2165 учнів та 116 осіб викладацького персоналу;

2. сектор перепідготовки та вдосконалення вчителів виконував функції навчально-методичного кабінету й обслуговував вчителів початкової та середньої шкіл Дніпропетровської області і м. Дніпропетровська. Штат співробітників сектору складався з консультантів, кожен із яких охоплював певну шкільну дисципліну та через систему консультацій здійснював практично-педагогічну і науково-теоретичну допомогу вчителям свого фаху. Всього працювало 12 консультантів, на яких було виділено шість ставок по 800 крб. кожна; 

3. сектор позашкільної освіти і культів. До відділу освіти була приєднана Інспекція культів. Ії працівники проводили роботу в справі організації релігійних громад. Підшукували потрібні культові речі для служіння, призначали священнослужителів, провадили реєстрацію церковних громад. Згідно відомостей, було 80 церков (9 автокефальних, 71 греко-словянських), з них зареєстровано – 27. 

Безпосередньо відділу освіти обласної управи були підпорядковані такі установи та навчальні заклади: Український державний університет, Політехнічний інститут, Гідробіологічний інститут, Ботанічний сад, Залізничний технікум, Залізнично-реміснича школа, Землевпорядний та Індустріальний технікуми, Фельдшерсько-акушерська школа, Історичний музей, Історичний архів, обласна дитяча та сільськогосподарська станція.

Незважаючи на негативний факт співпраці з окупантами, одним із позитивних моментів у діяльності обласного відділу освіти було бажання виховувати національно свідому молодь. Інспектори відділу рекомендували вчителям виховувати в учнів любов до рідного краю, повагу до національних українських традицій. Також члени обласної управи в умовах воєнного хаосу та руйнації соціальної інфраструктури намагалися налагодити суспільне життя і задовольнити елементарні умови існування корінного населення. Завдяки їх діяльності вирішувалися питання соціального забезпечення населення. Але діяльність обласної управи була припинена досить швидко – 1 червня 1942р. вона була ліквідована.

Під час окупації Дніпропетровська Павло Козар став помітною фігурою у громадсько-культурному житті міста. З 27 листопада 1941 р. він очолив кафедру української історії у Дніпропетровському українському державному університеті, на початку 1942 р. почав керувати об’єднаним художньо-історичним музеєм. Крім цього П.А. Козар 23 березня 1942 р. захистив в університеті докторську дисертацію «Лоцмани Дніпрових порогів», і 29 квітня 1942 р. йому було присуджено звання доктора історичних наук. Цінність наукової роботи П.А. Козаря полягала в опрацюванні решток архіву лоцманської громади в самій Лоцманській Кам’янці та залучення матеріалів столичних і місцевих архівів, праць дослідників ХІХ – початку ХХ ст.

З 1 червня 1942 р. після ліквідації обласної управи П.А. Козар став начальником шкільного управління при генеральному комісаріаті, а з 1 жовтня 1942 р. перейшов працювати до відділу пропаганди та культуро-просвітницьких закладів Української допоміжної управи м. Дніпропетровська. При відступі німецьких військ восени 1943 р. П. Козар змушений був евакуюватись, і виїхав з Дніпропетровська з двома дочками – Галиною та Оленою. 24 квітня 1944 р. він помер у польському місті Радомі від наслідків тяжкої хвороби. 

Зі здобуттям Україною незалежності, шляхом перевидання наукових праць П.А. Козара  з доданням спогадів про його життя та сучасні дослідження його діяльності на окупованій Дніпропетровщині, були зроблені спроби висвітлити його науковий внесок у вивчення історії рідного краю та дати об’єктивну оцінку його професійній діяльності.

Ольга Петруненко 
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16–17 лютого – 70 років тому (1943 р.) у м. Павлограді відбулось антифашистське повстання XE "Павлоградське антифашистське повстання"  партизанів і підпільників.

Павлоградське антифашистське повстання 1943 року
Повстання мешканців Павлограду – одна із яскравих сторінок в історії боротьби українського народу проти фашистських загарбників у тилу ворога. 
Павлоград був окупований 11 жовтня 1941 року. Фашисти ввели в місті масовий терор і з листопада 1941 по січень 1942 року розстріляли понад 3600 мешканців. 
Ще до війни в місті був створений підпільний комітет, до якого ввійшли: А.П. Караванченко, С.С. Прибер, П.І. Потюгов, І.І. Соколовський, М.Т. Шубін, Г.К. Яценко. З метою конспірації членів підпільного комітету  поділено на трійки, визначено місця збору та конспіративні квартири. У Павлограді розміщувався Дніпропетровський підпільний обком партії на чолі зі М.І. Сташковим, а після його смерті – з Д.Г. Садовниченком. Зв’язковою між підпільними міськкомом та обкомом була М.Ф. Лубенська. Тоді ж вдалося визволити велику кількість радянських військовополонених із Богуславського концентраційного табору. 
У травні 1942 року обком посилив роботу зі створення бойових груп із метою організації збройного повстання. Між членами комітету розподілили напрямки роботи, створили бойові групи: на мотузковому заводі (10 осіб, керівник Г.К. Яценко), лубзаводі (6 членів, П.І. Потюгов), електростанції (10, Т.Г. Коротич), в селах Вербки (20, Н.І. Лушир) та Городище (26 осіб, І.В. Савченко). Всього існувало 14 груп.

Крім того підпільники влаштовували своїх людей на роботу до органів окупаційної влади, діставали документи, печатки, зброю, розповсюджували листівки, створювали диверсійні групи, запобігали каральним акціям ворога, визволяли ув’язнених.

У лютому 1943 року підпільний обком перебрав на себе керівництво повстанням. Велику увагу приділяли формуванню бойових групп, озброїти які допоміг начальник Павлоградської дорожньої жандармерії С.А. Чумак. План повстання був готовий на початку лютого, а 10-го числа видано наказ № ОБ/1 про зосередження всіх бойових груп у районі Павлограда. Повстання планували почати в ніч із 13 на 14 лютого. Враховуючи значну перевагу сил ворога, штаб повстання вирішив зв’язатися з частинами Червоної армії, які почали наступ у даному напрямку. Підготовку повстання здійснювали партійні секретарі Д.Г. Садовниченко та А.П. Караванченко. Було створено 19 бойових груп з кількістю 500 партизанів, об’єднаних в єдиний загін під командуванням майора П.О. Кравченка (комісар С.С. Прибер, начальник штабу К.В. Рябий). Двічі до міста приїжджав зв’язковий від секретаря КП(б)У Д.С. Коротченка В.Я. Партянко, який передав підпільникам вказівку допомогти Червоній армії у визволенні міста та вжити заходів для збереження підприємств, установ, організацій і кадрів.
12 лютого Дніпропетровський обком розповсюдив відозву до трудящих міста із закликом героїчно боротися. Наступного дня підпільники поширили листівку про начебто оточення Павлограда Червоною армією, що викликало паніку серед окупантів. 
Проте, бойові дії довелося розпочинати завчасно й без підтримки армії. Дізнавшись, що три озброєні групи підпільників зосередилися на шкіряному заводі, близько трьохсот німців оточили його. Понад 150 фашистів загинуло, полягли і понад 50 підпільників, серед яких Л. Чумак, А. Черкаський, Зозуля, Запорозький, А. Несторенко, І. Величко та багато інших. Бойові групи, які перебували в місті, ночами 13–15 лютого вели перестрілку з перекинутими із Дніпропетровська частинами ворога. Фашисти оголосили місто та район партизанськими і вчинили криваву розправу над підпільниками та населенням. 

15 лютого до павлограду повернулася зв’язкова О.В. Куликова, яка принесла зі штабу 40-го гвардійського стрілецького  корпусу погоджений план спільного удару по ворогові. Зі штабу корпусу для координації дій прибув капітан Андросов. Він повідомив, що частини Червоної армії підійдуть до Павлограда ранком 17 лютого. У ніч на 16 лютого за наказом штабу в місті одночасно виступили всі сили повстанців – понад 500 осіб. Першою розпочала бій група із селища Городище (керівник І.П. Савченко). Повстанці обстріляли відступаючі ворожі частини, що стало сигналом до загального повстання. Друга група на чолі зі старшим лейтенантом М.В. Бєляшовим та рядовим А.Г. Кузнецовим захопила будинок міської управи і приміщення гестапо. Понад 300 ув’язнених влилися в ряди повстанців. Комсомолець Георгій Осьмиченко встановив на будинку колишньої управи червоний прапор. Згодом захопили пошту, телеграф, перекрили шляхи на Дніпропетровськ та Запоріжжя.

На світанку 16 лютого радянських танки і група вантажівок з артилерійського полігону під командуванням І.І. Соколовського прорвалися до міста, і на вулиці Карла Маркса розпочався бій. У другій половині дня бойові групи Г.І. Осьмиченка та І.Т. Білого оточили штаб 104-го італійського полку, а після його розгрому ворожі війська припинили опір. Повстанці вибили фашистів з міста. Було вбито понад 300 німців, а дві роти 104-го італійського полку здалися в полон. 17 лютого підійшли частини 4-го гвардійського стрілецького корпусу і повністю очистили місто від окупантів. Вдалося врятувати майже всі підприємства Павлограда, склади із зерном і продовольством, а також лінії зв’язку. 

Проте Павлоград лише п’ять днів був вільним. 22 лютого 1943-го німці розпочали контрнаступ, піддавши місто триденному бомбуванню. Радянська армія відступила за Сіверський Дінець. Частина підпільників відійшла до Богуславського лісу, частина –залишилась у місті.

Остаточно Павлоград був визволений 18 вересня 1943 року. 
Література:

Вєтров І. Ю. З особливим дорученням.– К.: Політвидав України, 1976.– 150 с.

Ветров И. Е. Таинственный доктор.– К.: Политиздат Украины, 1979.– 127 с.

Караванченко А.П., Федоренко Д.Т. Непокоренный Павлоград.– М.: Политиздат, 1965.– 159 с. 

Книга пам’яті України. Дніпропетровська обл.: Дніпродзержинськ, Дніпропетровський р-н.– Дніпропетровськ: Січ, 1994.– 24 с. 

Рябой К. 493 дні в підпіллі.– Дніпропетровськ: Промінь, 1968.– 120 с.

Шахрайчук І. А., Слободянюк М. А. До питання про Павлоградське повстання у лютому 1943 р. // Історія та культура Подніпров'я.– Дніпропетровськ: ДДУ.– 1998.– С. 150–155.

* * *

Саверська-Лихошва В. Антифашистські повстання в роки  тимчасової окупації України німецько-фашистськими загарбниками (1941–1943) та їх роль у визволенні вітчизни // http://www.siver-litopis.cn.ua/arh/2010/2010_02/2010n02r02.pdf
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Михайло Олександрович Штейн народився 19 лютого 1908 р. у Катеринославі. Його батько, Олександр Семенович Штейн, працював у бухгалтеріях низки фірм. Мати померла від туберкульозу, коли хлопчикові не було й чотирьох років. У 1914 р. батько одружився знову – Надія Яківна Захар’єнко замінила Михайлові Олександровичу матір, прищепила йому потяг до літератури. Померла вона у 1937 р. 

1924 р. Михайло закінчив школу-семирічку і вступив до торгівельно-промислової профшколи. Після трьох років навчання в ній не міг знайти роботу за фахом, став помічником токаря по металу, працював у кооперативній артілі. У 1931 р. вступив на фізико-математичний факультет Інституту Фізхіммат, який 1936 р., влився до Дніпропетровського державного університету. 

Зі студентських років Михайло Штейн публікувався в місцевій пресі. У 1936 р. став штатним співробітником обласної піонерської газети «Щаслива зміна». За рекомендацією обласної організації Спілки письменників вступив на заочне відділення Московського літературного інституту ім. М. Горького, який закінчив у 1940 р., отримавши диплом за підписом М. Фадєєва. 

З 1939 р. працював у редакції обласної газети «Днепровская правда». 1939 р. він одружився з Соф’єю Яківною Шапіро, яка стала йому вірною помічницею, і з якою він прожив 43 роки до самої смерті. 
З початком війни Михайло Штейн і його дружина, друкарка, в складі похідної редакції «Днепровской правды» перебували в Новомосковську, Павлограді, Петропавлівці, де продовжували видавати обласну газету. Згодом виїхали до Ворошиловграду (Луганська), де редакцію розформували, а журналістів мобілізували на фронт. Михайло Штейн мав сильну короткозорість, тому отримав евакуаційне посвідчення й опинився на Уралі в містечку Алапаєвську, де його визнали обмежено придатним до військової служби. З березня 1942 р. він перебував у лавах Червоної армії – отримав звання молодшого лейтенанта піхоти, у вересні 1943 р. був направлений до Харкова, звідти на станцію Пологи Запорізької області, де став командиром взводу 302-ї стрілецької дивізії. В ній, спочатку в полку, згодом – в редакції дивізійної газети «За Родину», прослужив до кінця війни, пройшов всю Україну, Польщу, Чехію. 

В останні дні війни Михайло Штейн брав участь у рейді до ще окупованої гітлерівцями Праги, аби випустити там святковий номер перемоги. За участь у цьому рейді його нагородили орденом Червоної Зірки. 

Під час війни, в 1944 р., Михайло Штейн подав заяву на вступ до лав комуністичної партії, але, оскільки він раніше не був комсомольцем, йому відмовили через «непролетарське походження». Проте у 1945 р. він став кандидатом у члени ВКП(б), а згодом і членом партії, без чого в ті роки було неможливо займати відповідальні посади. 

Після демобілізації М. Штейн повернувся до Дніпропетровська, його призначили завідуючим відділом культури редакції обласної газети «Зоря». Наприкінці сорокових років розпочалося творче та кар’єрне сходження журналіста. У своїх публікаціях він торкався широкого кола питань: люди післявоєнного села, відновлення важкої промисловості, культурний розвиток. Наприкінці 1940-х років М. Штейн виразно заявив про себе як театральний і літературний критик, написав десятки рецензій на нові спектаклі та прозу місцевих авторів, відбирав для публікації цікаві твори молодих дніпропетровських літераторів. В ці ж роки Михайло Штейн познайомився з Олесем Гончаром, тоді ще студентом-фронтовиком і допоміг тому опублікувати в «Зорі» перші оповідання «Модри камінь» та «Весна за Моравою». 
Наприкінці 1940-х років по всьому СРСР прокотилися нові хвилі репресій, в тому числі й «кампанія проти безрідних космополітів». М. Штейн став її жертвою, наприкінці лютого 1949 р. у «Літературній газеті» з’явилася стаття про «безрідних космополітів», в якій журналіста звинувачували у цькуванні молодих літераторів, протидії новим тенденціям в соціалістичному культурному житті. Згодом пройшла хвиля публікацій у «Днепровской правде», «Зорі», де М. Штейна називали «пройдохою» та «негідником». Його звільнили з редакції, виключили з лав комуністичної партії, не приймали на будь-яку роботу, навіть нічним сторожем на фабрику ім. Володарського. Майже рік журналіст ніде не працював і його звинуватили у «саботажі», небажанні працювати. Тоді він звернувся до парткомісії обкому партії, та після неабияких зусиль влаштувався в артіль «Дніпрокоопполіграф» приймальником замовлень. Пропрацював тут п’ять років. 
1950 р. справу Михайла Олександровича розбирала партійна комісія у Києві, її повернули в Дніпропетровськ для перегляду, обком залишив своє рішення в силі, але секретаріат ЦК відмінив рішення обкому, і відновив журналіста в партії з суворою доганою, яку в 1954 р. йому вдалося зняти. 

У березні 1955 р. Михайло Штейн нарешті влаштувався редактором в організовану книжкову редакцію видавництва «Зоря», через деякий час перетворену на видавництво «Промінь». Тут він пропрацював шістнадцять років, на пенсію пішов у 1971 р. через суттєве погіршення зору. На посаді редактора видавництва М. Штейн редагував художню й інформаційно-політичну літературу, близько п’ятдесяти книг і брошур. 

1960-ті роки позначилися в біографії Михайла Олександровича кількома книгами: повість «Синий Маврикий» (1961), «Город на трех холмах» (1966), «С вершины полувека» (1969) та «Страницы каменной книги. 60 памятных мест Днепропетровска» (1969), які на багато десятиліть стали краєзнавчими бестселерами, не втратили значення й сьогодні. Тепер він став білше знаним як Михайло Шатров.
На початку 1970-х рр. М. Шатрова захопила праця над новою книгою – «Где была Половица». Цей художньо-публіцистичний твір мав стилістично продовжувати попередні праці, але більш предметно розкривати ранні сторінки історії Катеринослава з 1770-х до 1820-х рр. Повість була в цілому завершена, проте так і не опублікована. Її рукопис нині зберігається в Державному архіві Дніпропетровської області. 
У середині 1970-х рр. Михайло Шатров задумав написати трилогію про революційні події в Катеринославі. Перша частина майбутньої трилогії – про катеринославські роки І.В. Бабушкіна та Г.І. Петровського, була завершена та вийшла друком у 1980 р. під назвою «Буревестники», але у дуже урізаному вигляді. У 1970-х рр. побачила світ лише книга «Плечо друга» (1974).
Михайло Олександрович Штейн (Шатров) помер у Дніпропетровську в грудні 1985 р. І хоча книги Шатрова серед мешканців міста набули популярності, ім’я їх автора довго перебувало в забутті. Лише в 2008 р. на будинку на вулиці Комсомольській у Дніпропетровську, де довгий час мешкав письменник, встановлено меморіальну дошку.
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22 лютого – 75 років тому (1938 р.) у с. Бородаївка Верхньодніпровського району народився Олександр Явтухович Григоренко XE "Григоренко Олександр Явтухович" , поет-шістдесятник, дисидент.

Поет-шістдесятник Олександр Григоренко

Поет-шістдесятник Олександр Григоренко, майже невідомий нині, народився в с. Бородаївка Верхньодніпровського району Дніпропетровщини. Його батьки – Явтух Антонович і Євдокія Сидорівна познайомилися на Далекому Сході. Батька, голову колгоспу, який видав селянам зерно на трудодні, 1932 року за «розбазарювання зерна» засудили до розстрілу, згодом послабивши вирок. Матір отримала п’ять років як донька «куркуля». Обоє за час заслання втратили свої подружжя, а Євдокія Сидорівна і дітей – усі померли від голоду в Україні. 1937 р. подружжя повернулося до Бородаївки, за рік у них народився син Сашко.
1956 р. хлопець закінчив Верхньодніпровську середню школу, мріяв стати військовим, вступив до Васильківського авіатехнічного училища під Києвом. Проте через кілька місяців подав рапорт на звільнення, оскільки зовсім не сприймав військової [image: image7.jpg]


муштри, казарменного побуту, чужомовного середовища. У березні 1957 року Олександрповернувся додому, збирався вступати до Київського університету на мовно-літературний факультет. Натомість районний військкомат призвав юнака на дійсну строкову службу. 

Вірші Олександр писав з юних літ: про кохання, любов до матері, України, друзів. Деякі вірші відсилав своїм однокласникам і до київських журналів. 
В армії стежили за поведінкою Олександра, його патріотичні вірші потрапили в КДБ. Другого жовтня 1958 р. його заарештували, у січні наступного року Військовий трибунал Бакинського округу, де він служив, засудив хлопця до 6 років позбавлення волі за ст. 72 ч. 1 КК Азербайджанської РСР р., звинувативши в «антирадянській агітації та пропаганді. Батьки написали листа на ім’я Хрущова, в результаті чого Воєнна Колегія Верховного Суду СРСР 1960 року скоротила термін до 3 років. 
Покарання Олександр Григоренко відбував у таборі суворого режиму управління «Дубравлагу» ЖХ-385/11 у селі Явас у Мордовії. Там познайомився з багатьох українцями та в`язнями інших національностей, які одержали покарання за свої погляди. Здружився з Миколою Кучером з Дніпродзержинська, поетом Олексою Різниківим з Одеси. Від природи життєрадісний, діяльний, Олександр вивчав англійську, німецьку, французьку, польську мови, продовжував писати вірші. 

Після звільнення у жовтні 1961 року Олександр Григоренко повернувся до Бородаївки. Влаштувався працювати на будівництві комбінату, збирався вступати на філологічний факультет Київського університету, писав, надсилав вірші до «Літературної газети», мріяв видати збірку. Олександр листувався з поетами Миколою Гірником, Миколою Сомом, літературним критиком Віктором Іванисенком. 
«Чому мене не друкують?, – писав у листі молодий поет.– Невже мордовські «плями» тому виною? Га? Це найімовірніше… Адже я антидержавних віршів не пишу. Чи, може, вдатися до гімнів і од? Та ні ж. Я надто розумний та чесний, щоби тільки славословити, «як в старі добрі часи». 
У травні 1962 р. у «Літературній газеті» була опублікована добірка  віршів разом з портретом юної поетеси з Вінниччини Олени Задворної. Олександр тепло відгукнувся на ці поезії, зав’язалося дружнє листування, яке скоро переросло в кохання. Пізніше Олена Задворна-Галай згадувала: «Перший лист від Сашка з його поезіями справив не просто приємне враження, а й привабив особливою лаконічністю та стрункістю думок. Вірші зворушували одкровенням, емоційністю, мистецькою вправністю… Справді, я потай від усіх зробила свій вибір: так, це – мій хлопець, ідеалізуючи його за духовне, елегантне, багатовимірне слово». І скоро переконалася: «Сашко був людиною виняткової внутрішньої вроди, вольовою особистістю, завше сповнений духовної рівноваги і цілеспрямованості». 
У липні 1962 року закохані зустрілися в Києві, куди вона приїхала вступати до університету. А 19 серпня 1962 року Олександр із батьком і старшим братом пішов до Дніпра і… зник. На дев`ятий день тіло юнака спливло нижче села. Є припущення, що молодого поета-дисидента втопили співробітники КДБ. Похований Олександр Григоренко в рідному селі Бородаївці. 

Ні за життя поета, ні після не видано окремої книжки його поезій, лише кілька добірок у періодичних виданнях, спогади по нього. 
Хочу
Я хочу, сонце щоб світило, 
Я хочу, вітер щоб зітхав, 
Я хочу, струни щоб дзвеніли, 
Щоб дзвону спів не затихав.
Щоб серце чуле і тривожне 
Було у кожного з людей, 
Щоби зробити було можна 
З дорослих грішників – дітей.
Щоб совість щира, незрадлива 
Суддею кожному була, 
Щоби ніколи кривди злива 
Ростків добра не залила.
Хай вільно будуть дихать груди, 
Хай щастя ллється із очей, 
Ніколи хай не будуть люди 
Тіснить подібних їм людей.
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23 лютого – 75 років тому (1938 р.) у м. Дніпропетровську народилась Жанна Євгеніївна Воробйова-Фоміна XE "Воробйова-Фоміна Жанна Євгеніївна" , художник-графік.

1967 року Жанна Євгеніївна закінчила Харківський художньо-промисловий інститут, викладачами у неї були М. З. Фрадкін та народний художник України В.Р. Мироненко. За дипломну роботу 1968 року нагороджена бронзовою медаллю ВДНГ. Відома в галузі станкової графіки, з 1966 року почала брати участь в обласних, всесоюзних і міжнародних виставках. З 1971 року стала членом СХ СРСР, нині – член Національної спілки художників України. 

Роботи Жанни Воробйової-Фоміної експонуються в Кременчуцькому історико-краєзнавчому музеї, Колодяженському літературно-меморіальному музеї Лесі Українки.
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24 лютого – 90 років тому (1923 р.) народилась Клавдія Павлівна Фролова XE "Фролова Клавдія Павлівна" , визначний вчений-філолог, літературознавець, мистецтвознавець, критик, громадський діяч. 

Фролова Клавдія Павлівна
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Клавдія Павлівна Фролова народилася 24 лютого 1923 р. у селі Сєньково Орловської губернії Росії. Її батько був військовим фельдшером, брав участь у першій світовій та громадянській війнах, мати була медсестра родом з Гомельщини.  У 1927 р. родина переїхала в Україну до села Рудька Царичанського району. 

У 1939 р. Клавдія Павлівна вступила на філологічний факультет Дніпропетровського державного університету. Під час війни навчалася в Одеському університеті, який перебував в  евакуації. Повернувшись у 1944 р. до Дніпропетровська і продовжуючи навчання в університеті, вступила до Театрального училища. В 1945 р. закінчила університет з відзнакою і одночасно з навчанням в Театральному училищі викладала у ньому філологічні дисципліни.

У 1946 р. К.П. Фролова пошлюбилася з морським офіцером Борисом Хазаном, випускником Дніпропетровського університету, наступного року у них народився син Віктор. Тоді ж її запросили до Українського музично-драматичного театру ім. Т. Шевченка в Дніпропетровську, де вона скоро стала провідною актрисою, а з початку 1948 р. її призначили також завідуючою літературною частиною театру. Її яскраві ролі в класичному репертуарі («Підступність і кохання» Ф. Шиллера, «Мертві души» М. Гоголя) і в кращих сучасних п'єсах («Щастя» П. Павленка) викликали захоплення публіки і схвальні відгуки преси, але тогочасна атмосфера в радянському мистецтві і, зокрема, в театрі змусила молоду актрису покинути сцену.

Клавдія Павлівна давала уроки бальних танців, викладала краснопис, вела театральні гуртки, працювала диктором на радіо, читцем у філармонії. З 1949 р. викладала літературу в Дніпропетровському фінансовому технікумі, де одержала звання старшого радника фінансової служби. Там К.П. Фролова створила самодіяльний театр, була його режисером, грала головні ролі. Спектаклі «Назар Стодоля» Т. Шевченка та «Гроза» О. Островського були визнані кращими на всесоюзних фестивалях самодіяльного мистецтва, а театр – одним із кращих аматорських колективів в СРСР.

1955 р. К.П. Фролову запросили на посаду художнього керівника щойно відкритого Дніпропетровського Палацу студентів, який скоро став визначним театрально-концертним і культурно-виставковим закладом міста. Колективи і вихованці Палацу почали отримувати нагороди на престижних конкурсах і фестивалях, 1957 року одержали нагороди на республіканському фестивалі молоді та студентів у Києві, а згодом – і на міжнародному в Москві. Проте почалися переслідування з боку владних кіл: звинувачування в ідеологічно невитриманому репертуарі, сприянні «стилягам» та іноземцям, пропагуванні «не нашого» мистецтва, надмірне захоплення українською культурою, історією тощо – посаду художнього керівника Палацу ліквідували «з метою економії коштів».

Клавдію Павлівну намагалися відсторонити від мистецтва. Та вона і далі активно цікавилася театральними справами: з 1948 р. майже до кінця життя писала рецензії на спектаклі, робила театральні огляди, стала членом Спілки театральних діячів, брала участь у становленні та розвитку університетського театрального колективу «Юність», театру одного актора «Крик» М. Мельника, ставила вистави у навчальних закладах міста, підтримувала талановитих режисерів і акторів, домоглася введення в університетську програму викладання сценічного мовлення й акторської майстерності для майбутніх педагогів.

Знову залишившись без роботи, Клавдія Павлівна всупереч перепонам вступила до аспірантури ДДУ за спеціальністю «Українська література». Темою дисертації обрала творчу історію та місце повісті А. Головка «Бур'ян» і 1962 р. блискуче захистила її в Інституті літератури Академії наук УРСР. З 1962 р. вона почала досліджувати творчість письменників «розстріляного відродження», публікувала наукові розвідки, аналізувала художні здобутки поетів і прозаїків 20-х років, досліджувала обставини загибелі репресованих українських письменників. Активно підтримувала та пропагувала молодих поетів-«шістдесятників» – Івана Драча, Ліну Костенко, Миколу Вінграновського, Василя Симоненка, Василя Стуса та свого студента Івана Сокульсьского. 

У 1968 р. почалася кампанія, спрямована проти Олеся Гончара та його роману «Собор». Влада вимагала від викладачів і студентів університету публічного засудження цього твору як наклепницького та ідейно шкідливого. К.П. Фролова намагалася протидіяти цьому цькуванню, а її студенти відмовилися брати участь у ганебній кампанії, написали гострого листа до влади. Саме в цей час, у 1968 р. К.П. Фролова закінчила роботу над великою монографією, присвяченою розвитку образної свідомості в українській ліриці 1917–1967 рр. Монографію високо оцінили провідні літературознавці, її підготовили до тиражування, проте місцеве керівництво випуск книги заборонило. Вона вийшла згодом, в 1970 р. в університетській типографії.

У 1972 р. К.П. Фролова в Інституті літератури Академії наук УРСР захистила докторську дисертацію, присвячену українській ліриці, стала професором, з 1973 р. очолила кафедру української літератури ДДУ. 

На початку 1978 р. К.П. Фролова вступила до Спілки письменників України, стала одним із провідних діячів секції літературної критики. Її ґрунтовний аналіз творчості українських поетів і сучасного літературного процесу завжди привертали найпильнішу увагу письменників і філологів і найжвавіший інтерес з боку широких кіл читачів.

У 1979 р. К.П. Фролову запросили на професорську посаду до Московського державного університету ім. М.В. Ломоносова з пропозицією очолити новий напрямок, який сполучав би естетичний системний аналіз літературного процесу з його впровадженням на матеріалі літератури народів СРСР. Але Клавдія Павлівна відмовилася від такої привабливої пропозиції заради створеної нею української літературознавчої школи. 

Тоді ж К.П. Фролову обрали головою університетської організації товариства «Знання». Вона швидко зуміла створити Народний університет культури з кількома факультетами, які охоплювали практично всі аспекти культури та мистецтва. Залучила на громадських засадах кваліфікованих лекторів, задіяла культурні заклади, сама читала лекції, проводила конференції, семінари, організовувала зустрічі з видатними митцями, розшукувала людей, які мали хист до культурної чи наукової діяльності. На Всесоюзному з'їзді товариства «Знання» Народний університет було визнано кращим з-посеред інших. 

У 80-ті роки одночасно з напруженою громадською роботою К.П. Фролова енергійно розвивала власну наукову школу, багато сил віддавала викладацькій роботі, працювала в декількох наукових і редакційних радах. Під її керівництвом захищено чимало докторських і кандидатських дисертацій. З під її пера вийшли численні статті в академічних, популярних і  літературних журналах, вона редагувала наукові збірки, готувала фундаментальні і оглядові статті, в тому числі й для багатотомних енциклопедій. Вийшли її книги «Морально-естетичні пошуки в сучасній українській ліриці», «Теория и методика применения эстетических категорий в литературоведческом анализе», «Взаимовлияние и взаимосвязи советских национальных литератур». В 1983 р. вона випустила книгу «Субстанції незримої вогонь» про поетику художнього тексту, таємниці створення поетичного образу, в 1987 р. – книгу «Цікаве літературознавство». Книга, незважаючи на масовий тираж, швидко стала бібліографічною рідкістю, тому 1991 р. вийшло друге доповнене і перероблене видання. В 1989 р. Міністерство освіти СРСР звернуся до К.П. Фролової з проханням написати подібну книгу російською мовою з прикладами з російської літератури як посібник для всіх шкіл Радянського Союзу. Цю книгу Клавдія Павлівна підготувала до друку у серпні 1991 р., але вона так і залишилася невиданою.

У 1989 р. К.П. Фролова разом із сином стала ініціатором створення Придніпровського Колегіуму – навчального закладу, який мав поєднати останні класи середньої школи з бакалавратом. Були розроблені оригінальні програми, що органічно поєднували глибоке вивчення гуманітарних дисциплін із формуванням системного мислення на базі точних наук, сформована система постійного пошуку і відбору учнів до колегіуму, підібрані кваліфіковані викладачі. Проект успішно пройшов експертизу фахівців, до нього схвально віднеслися органи освіти і навіть зголосився фінансувати фонд «Відродження». Колегіум мав стати закладом, який дав би справжнє виховання і глибоку освіту талановитій і патріотично налаштованій молоді, готувати би еліту регіону і країни. На жаль, владні органи не підтримали проекту. Низка окремих програм, підготовлених для колегіуму, згодом використовувалися в різних навчальних закладах України і Росії вже без участі авторів.

У часи перебудови К.П. Фролова активно виступала за повернення визначних археологічних знахідок і художніх цінностей, вивезених із України до російських музеїв. Листовно вона вела гостру дискусію з російським академіком Лихачовим, заперечуючи його пропозицію зосередити всі мистецькі та історичні цінності Радянського Союзу в Москві та Ленінграді. Як делегат від Дніпропетровщини брала активну участь в установчому з'їзді Товариства української мови ім. Т.Г. Шевченка, з'їзді української інтелігенції, виступала за утвердження і розвиток української культури та мови як найважливішої складової майбутньої демократичної Української держави. Наприкінці 80-х в періодичних виданнях публікувася оповідання-спогади Клавдії Павлівни (зокрема «Рудька», про голодомор в її селі), які друкувалися в іноземних виданнях під псевдо або без підпису автора.

У 1992 р. К.П. Фролова створила культурологічну громадську організацію « Зелена вітальня», метою якої було залучення громадськості до екологічного руху через емоційне сприйняття необхідності захисту природи, збереження її ресурсів для прийдешніх поколінь. «Вітальня» гуртувала творчу інтелігенцію, вчених, викладачів, студентів, народних митців, аматорів літератури та мистецтва. Програми засідань (двічі на місяць) включали виступи вчених, письменників, артистів, музикантів. Організовувалися мистецькі виставки. Клавдія Павлівна активно сприяла створенню регіональної організації партії Зелених України (ПЗУ), була членом цієї партії, написала її Маніфест, який з'їзді ПЗУ прийнято як офіційний документ. 

У 1992 р. Клавдія Павлівна втратила чоловіка Бориса Хазана, який завжди підтримував її у важкі часи, з яким вона ділила печалі та радощі протягом 46 років. 

Разом із розвитком власної наукової школи та підготовкою фахівців-філологів К.П. Фролова серйозно займалася вивченням і аналізом українського фольклору, насамперед – Придніпровського регіону, збирала й аналізувала в літературному, історичному, соціальному вимірах численні зразки народного слова. В 1991 р. вийшла її популярна книга про український фольклор «Прилетіла ластівка», в 1993 р.– навчальний посібник з народознавства «Яринá», який став найпопулярнішим підручником і довідником з цього питання. 

У тому ж році К.П. Фролова за віком пішла з посади завідувачки кафедрою, залишаючись її професором і науковим керівником, продовжуючи вести напружену навчальну, наукову і громадську діяльність. Але в 1994 р. її роботу перервав інсульт. Проте завдяки зусиллям лікарів, рідних та її несамовитій волі, Клавдія Павлівна за кілька місяців повернуся до повнокровної діяльності.

У 1994 р. Клавдія Павлівна стала професором кафедри літератури і мистецтва ДДУ та ініціатором створення в університеті лабораторії українського фольклору. Під її науковим керівництвом проводилася величезна дослідницька та аналітична робота. Через два роки її офіційно призначено на посаду головного наукового співробітника лабораторії. Вона ініціювала видання наукових збірок «Народознавчі аспекти мови, фольклору та літератури Придніпров'я». «Фольклор і говори Наддніпрянщини», була їх співавтором і редактором. У 2001 р. за участі Клавдії Павлівни вийшла збірка «Рай-поле. Фольклор і сучасна народна творчість Придніпров'я» та її монографія «Методологічні та філософсько-психологічні основи теорії літератури і мистецтва», видана коштом родини. 

У 2000-х роках вийшла низка книг, в яких К.П. Фролова була співавтором. 2006 р. вона видала книгу публіцистичних роздумів «Перед очисною грозою» – про українських борців за свободу, людську гідність, збереження культури та духовності українського народу і підготувала до видання «Євшан-зілля» – фундаментальну хрестоматію з українознавства (на жаль, книга лишилася невиданою). Того ж року К.П. Фролова залишила роботу в університеті, якому віддала 50 років життя, проте не покинула творчої роботи. Писала фундаментальну монографію «Естетика», яка мала б стати глибоко науковою книгою і підручником для гуманітаріїв. Вдома вона радо приймала студентів, письменників, митців, цікавилася подіями в країні та світі, висловлювала власні думки, писала пропозиції у владні структури.

У листопаді 2007 р. у Клавдії Павлівни трапився новий, вкрай тяжкий інсульт. Три місяці запеклої боротьби з недугою знов увінчалися  перемогою, яка подарувала ще кілька років життя і праці. Своє 87-річчя Клавдія Павлівна тепло відзначила у колі дітей і онуків. А 21 березня 2010 р. її серце зупинилося. Не стало видатного вченого і педагога, відомого літератора і філософа, талановитого режисера і акторки, невтомного організатора і генератора ідей, відданій справі трудівниці, чесної, відважною, відкритої людини, патріота України, чарівної, душевної жінки. Поховали Клавдію Павлівну Фролову 24 березня 2010 р. на Лівобережному кладовищі Дніпропетровська. 
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26 лютого – 80 років тому (1933 р.) у м. Дніпропетровську народився Мойсей Якович Козулін XE "Козулін Мойсей Якович" , художник.

1953 року Мойсей Козулін закінчив Дніпропетровське державне художнє училище, 1960-го – Харківський художній інститут. Виявив себе в галузі станкового живопису та графіки. З 1954 року почав брати участь в обласних, республіканських та всесоюзних виставках, мав дві персональні виставки. 1963 року вступив до Спілки художників СРСР, 1994 р. одержав звання заслуженого художника України.

Твори митця зберігаються у Дніпропетровському художньому музеї, художньому музеї Луганська, Державній Третяковській галереї (Російська Федерація), у приватних колекціях в інших країнах.
Література:

Булгарина Н. Юбилей художника // http://djc.com.ua/jewish-press/ssarch/arch2003/03/sh5.htm

* * *

Козулин Моисей Яковлевич // Художники Днепропетровщины: Биобиблиограф. справочник.– Днепропетровск, 1991.– С. 88–89.

Козулін Мойсей Якович // Художники Дніпропетровщини.– Дніпропетровськ: Дніпрокнига, 2004.– С. 52–55.

Лютий – 365 років тому (1648 р.) на Микитинській Січі Богдана Хмельницького XE "Хмельницький Богдан"  обрано гетьманом Війська Запорозького.

Гетьман Війська Запорозького
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Богдан Зиновій Хмельницький (1595–1657) визначний український політичний і військовий діяч, Гетьман Війська Запорозького (1648–1657), засновник держави Гетьманщина.

Б.Г.  Хмельницький належав до українського шляхетського роду Хмельницьких, його батьком був чигиринський підстароста шляхтич Михайло Хмельницький. З волі свого батька Богдан отримав добру освіту в єзуїтському колегіумі, як і будь який шляхтич, де вивчив польську та латинську мови. 

Свій шлях від козака до Гетьмана Хмельницький розпочав у 1618 р. зі вступом до Чигиринської сотні реєстрових козаків. Разом із батьком у 1620 р., брав участь у поході на князівство Молдова, яке підпорядковувалось Османській імперії. 8 вересні 1620 р., під час битви поблизу с. Цецори, 9-тисячне польсько-литовсько-козацьке військо було розгромлене 16-тисячним військом Іскандер-паші, батько Хмельницького загинув у битві, а сам майбутній гетьман потрапив до кримського полону. Як зазначає турецький літописець Наїма, Хмельницький перебував у полоні в одного зі старшин султанського флоту Касим-паші. Перебуваючи у дворічному полоні (1620–1622) Хмельницький вивчив турецьку мову. Як він звільнився, достеменно не відомо, за однією версією його викупили – чи то мати, чи то козаки, а за іншою, як записано в одному листі, від 1649 р., Хмельницького до Яна ІІ Казимира – «…Господь Бог з цієї неволі визволити зволив», що може засвідчувати його самостійну втечу з полону. 

Як шляхтич, підданий Польської корони, Б. Хмельницький неодноразово брав участь у військових походах польської армії проти Туреччини та Московії, крім того під час дипломатичних візитів до Франції для складання договорів про найм козаків на службу Франції, був свідком військового вишколу найліпших армій Європи та брав участь в облозі фортеці Дюнкерк, в так званій, тридцятирічній війні, де під проводом Хмельницького було понад дві тисячі козаків. Ці військові знання стали неоціненими для майбутнього великого полководця, отриманий досвід різних тактик ведення війни на Сході та Заході в майбутньому принесли не одну перемогу козакам Хмельницького.

Велике повстання козаків за вольності, повстання цивільного населення незадоволеного засиллям шляхти, розпочалося, здавалося б, з такої звичної для Польщі дрібниці, як вирішення стосунків між двома шляхтичами.

У 1647 р. підстароста Д. Чаплинський пограбував хутір Суботів, що належав Хмельницькому, викрав його жінку, а малолітнього сина велів висікти, після чого той помер. Хмельницький звернувся до суду, але тяганина ні до чого не призвела, тоді Хмельницький звернувся до Владислава IV, короля Польщі, зі скаргою на свавілля шляхтичів. На жаль, Владислав IV надто залежав від сейму і шляхти, тому відповідь його була неоднозначна: «Чого ж козаки, маючи шаблі за поясом, не захищають самі своїх привілеїв». Хмельницький вирішив так і зробити, як шляхтич, як козак із шаблею в руках відстояти свої права. 

У грудні 1647 р. Хмельницький створив табір на о. Томаківка, а вже 25 січня 1648 р. із вірними козаками захопив Запорозьку Січ на Микитиному розі – «Микитинську Січ». У січні місяці Хмельницький здобув прихильність кримського хана Іслам-Гірея ІІІ, який на початку квітня відправив на допомогу козакові шість тисяч кіннотників на чолі з правителем перекопського санджаку Туга́й-бе́єм. На початку лютого 1648 р. Богдан Хмельницький на Микитинській Січі отримав від товариства Гетьманську булаву. Звідти ж бере початок козацьке повстання під його проводом, яке переросло у боротьбу за створення окремої держави Гетьманщини. 

Література:

Українське козацтво: Мала енциклопедія.– К., 2002.– 509 с.

Чухліб Т. Козаки та яничари.– К.: Видавничий дім «Києво-Могилянської академії», 2010.– 99 с.

Дейвіс Н. «Боже ігрище. Історія Польщі».– К.: Основи, 2008.– 261 с.

Єгор Засипкін 

лютий – 90 років тому (1923 р.) на Катеринославщині утворено Криничанський район XE "Криничанський район" . 

Криничанський район Дніпропетровщини
Криничанський район Дніпропетровської області утворений у 1923 році. Його центром стало с. Кринички. Назва пов'язана з наявністю поблизу села, в долині річки Мокрої Сури та прилеглих балках, великої кількості незамерзаючих джерел із доброю питною водою. Довгий час паралельно використовувалась ще одна назва – Криничуватка. У 1958 році с. Кринички отримало статус селища міського типу.
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Район межує із Дніпропетровсь-ким, Солонянським, Софіївським, П'ятихатським, Верхньодніпровським і Петриківським районами. Поділений на 3 селищні та 18 сільських рад, налічує 113 населених пунктів. У 1962 році район був укрупнений, до його складу увійшли селища міського типу Аули, Кринички, Щорськ та сільради Криничанського і Щорського районів. 
Головним в економіці Криничанського району сільськогогосподарське виробництво. Провідні галузі – рослинництво, яке займає 73 % від загальної кількості виробництва валової продукції, та тваринництво – 27 %. До 50 % посівних площ району засівається зерновими культурами, до 20 % – соняшником, на площі 200–300 га вирощують цукровий буряк. У тваринництві основна увага приділяється вирощенню великої рогатої худоби та свиней, а також виробництву молока.

У районі працюють 47 сільськогосподарських агроформуваннь, 301 фермерське господарство, рибне господарство, філія обласного держплемоб'єднання. Переробні підприємства представлені Відкритим акціонерним товариством «Божедарівський елеватор» та комбікормовим заводом. 

У районі працюють 5 промислових підприємств: сільськогосподарське закрите акціонерне товариство «Дар», Аулівська хлоро-переливна станція, районна друкарня, управління з експлуатації газового господарства, Аулівське водопровідне господарство, яке забезпечує питною водою міста Дніпропетровськ, Дніпродзержинськ, Дніпропетровський і Криничанський райони. На території району діють гранітні кар'єри: Грушівський, Калинівський, Кудашівський, де видобувається сірий граніт, придатний для виробництва облицювальних блоків та інших виробів, Світлогірський піщаний кар'єр.

Література:

История городов и сел УССР.– Днепропетровская обл.– К.: УРЕ, 1977.– С. 341–350.

Криничанский район // Старт в третье тысячелетие: Очерки о Приднепровье.– Днепропетровск: Проспект, 2002.–  С. 231-233.

* * *

Криничанський район // http://uk.wikipedia.org/wiki
лютий – 80 років тому (1933 р.) відкрито Криворізький науково-дослідний гірничорудний інститут XE "Криворізький науково-дослідний гірничорудний інститут" .

До 1992 р. був головним НДІ з видобутку залізних, марганцевих і хромових руд підземним способом в СРСР і відкритим способом в Україні. Особливість роботи інституту – комплексне охоплення всіх технологічних і екологічних аспектів розробки родовищ. Інститут виконував проекти для ГЗК і копалень Криворізького басейну, Уралу, Сибіру, Далекого Сходу, Норільського комбінату, Криворізького ГМК, Полтавського ГЗК, міністерств і відомств України, а також підприємств і організацій Румунії, РФ, Польщі, Югославії, Чехії та Словаччини, Болгарії, Куби, Німеччини.

Нині це – Державний науково-дослідний гірничорудний інститут, головний НДІ з видобутку всіх видів гірничорудної сировини в Україні.

Література:

Новик Л. И., Кан Д. И. Кривой Рог: Путеводитель-справ.– Днепропетровск: Промінь, 1986.– С. 111–114.

* * *

Державний науково-дослідний гірничорудний інститут // http://uk.wikipedia.org/wiki
Державне підприємство «Науково-дослідний гірничорудний інститут» // http://rudana.in.ua/gp_mining_institut_ua.htm
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